申辦世界博覽會 展現香港新風采

借助舉辦大型活動走上世界舞台的 例子早已不勝枚舉,2008年北京奧運 會、2010年上海世界博覽會都曾成功提 升兩個城市的國際美譽度,各項事業發 展也躍上新台階。最近,香港通過舉行 金融峰會等活動,宣告香港重新回到世 界舞台的中心。《大公報》近日報道學 者建議香港趁熱打鐵,聯手深圳申辦 2035年世界博覽會,引起社會熱議,也 得到行政長官李家超正面回應。機會難 得,香港應該腳踏實地做起來,努力將 理想變成現實

世博會歷史悠久,規模宏大,展期 長達半年,堪稱科技、創意、思想的舞 台,其國際影響力可與奧運會並駕齊 。2025年世博會在日本大阪舉辦 2030年世博會上月完成申辦工作,對香 港來說,2035年世博會是一次機會 2035年距今還有13年,時間充裕,屆 時香港北部都會區、明日大嶼計劃已有 相當進展,創新科技產業進入收成期 共建粤港澳大灣區也應躍上新台階,世 博會將展現「一國兩制 | 下香港的旺盛 活力和大灣區的風采

尤其值得一提的是,中國全面建成

社會主義現代化強國,總的戰略分兩步 走,2035年基本實現社會主義現代化, 世博會堪稱說好「香港故事」、「中國 故事 | 的最佳平台,這也是香港應該全 力爭取的理據所在

以香港的財力和國際地位,舉辦世 博會沒有問題。前立法會議員張鑑泉多 年前已有此倡議,但未受重視,不了了 之,可見舉辦世博會不僅要有能力,更 要有魄力、有視野、有承擔。今時不同 往日,香港進入愛國者治港新時代,共 建大灣區、融入國家發展大局成為香港 前途之所繫。無論香港還是深圳以及大 灣區,走進世界舞台中心需要有一個 「抓手」,世博會就是這樣的一個抓 手。在跨境合作方面,香港有舉辦 2008年北京奧運會馬術比賽的經驗, 而2025年的第十五屆全國運動會由粤 港澳三方合辦,這將為合作提供更多經 驗。

每一屆世博會都有鮮明的主題,擬 議中的「港深世博會」可主打綠色和科 技,這將成為香港作為國際金融中心之 外的另一張 閃亮名片,也可以凸顯深圳 在創新科技方面的領先地位。港深邊境

日

揀

的河套區被視為舉辦世博會的理想地 點。明日大嶼計劃填海所得到的土地, 可以作為場館的另一個選擇。河套區位 於北部都會區,大嶼山也是香港未來重 點拓展區域,舉辦世博會,將成為促進 兩大區域加快發展的催化劑

行政長官李家超昨日被問及相關議 題時表示,對此持開放態度,會留意不 同地方和不同國際活動,讓香港有更多 的機會,包括世博會。這個回應相當正 面,反映出他一貫的務實作風。當然, 既是與深圳合作舉辦世博會,特區政府 應盡快同深圳方面聯絡,在中央有關方 面指導協調下,成立專責小組共同推進 是完全可行的。世博會競爭一向激烈, 中央的支持不可或缺。有理由相信,只 要條件成熟,中央一定樂觀其成並提供 全力協助。

當我們暢想未來時,不會低估舉辦 世博會的困難和挑戰。世上無難事,只 怕有心人,任何事業都是幹出來、拚出 來、奮鬥出來的。雖說申辦2035年世 博會,時間還很長,但籌備需時,如果 有此共識,現在就要着手,因為機會從 來只會青睞有所準備的人。

發展高增值航運服務

航運業是香港的傳統優勢產 業,也依然是香港的經濟命脈 至今承擔着香港近九成的對外貿 但在新冠疫情及全球經濟 衰退打擊下, 航運業面對前所未 退,要鞏固國際航運中心地位, 關鍵在用好自身獨特優勢,在發 展高增值服務方面突圍而出

曾幾何時,香港與新加坡在 競爭全球第一大貨櫃港地位方面 上演「雙城記」。時移勢易,隨 突飛猛進,香港在轉口貿易和物 流業方面的角色有了變化。最新 排行榜顯示,在全球十大港口之 中,上海港以4700萬TEU吞吐量 蟬聯全球第一大港,新加坡以3700 萬 TEU 排第二,香港以1777萬 TEU,排在全球第九位

但在科技發展日新月異的今 天,判斷一個地方航運競爭力的 最重要指標不再只是貨櫃吞吐 同時還包括有無提供專業的 高增值服務。現代航運業的其中

兩大特徵,一是數碼化智能化, 作業基本上不用人手,而是通過 人工智能等技術實現遙控,大大 提高工作效率,提升安全系數; 二是綠色低碳, 航運是排放甚高 的行業,要達到減碳目標,同樣 需要高科技和人才的投入。這些 特徵說明,提供專業及高增值服 務,才能立於不敗之地

國家「十四五 | 規劃強調支 持香港發展國際航運中心。發展 高增值航運服務,符合香港的實 際情況。在昨日舉行的第二屆世 界航商大會上,行政長官李家超 指出,香港在發展航運方面有不 少優勢,包括中央支持、簡單稅 制、優良法治及大量人才等,能 夠繼續成為內地和國際之間的橋 供交流平台

香港航運業可謂挑戰與機遇 並存,最重要的是善用香港獨特 優勢和中央支持,抓住全球疫後 經濟復甦的契機,乘 龍眠山

A5

星期三

居屋開售「樓王」20分鐘賣出

白表首抽成功:好似中六合彩!

言日後返工 7份首抽即 **驥華苑,最貴單位於開售** 即放棄移民 45 間 昨 國念頭 日 售出最多單位 苑兩房單位 最終成交 20 驥華苑心水單 分鐘已獲認 。 民持白表 有



▲揀到心水單位,夫婦二人齊齊擺出勝利手勢

大公報記者蔡文豪攝

◀「居屋2022」首日揀樓,到場市民都表現雀躍。

大公報記者蔡文豪攝

新一期居屋昨日早上在樂富房委會中心開始 揀樓,不少市民8時半左右已到場排隊。今次居屋 七個全新屋苑包括土瓜灣冠山苑、安達臣安秀 苑、啟德啟欣苑、東涌裕雅苑、沙田愉德苑、將 軍澳昭明苑,以及唯一一個港島區屋苑北角驥華 苑,合共8926個單位,售價在約124萬至531萬元 不等。

啟欣苑近港鐵站受歡迎

今期「樓王」為北角驥華苑32樓07單位,售 價5309500元, 呎價1.16萬元, 創下2014年復售 居屋後新高,昨日開售20分鐘即被揀走。07室屬 屋苑內的大單位,實用面積約457平方呎,同座 10樓及以上的07室單位均被搶購一空,其餘單位 僅剩七個。

啟欣苑B座15室單位也很受歡迎,該單位實 用面積約447平方呎,15樓及以上的單位全數售 出。公屋聯會總幹事招國偉表示,啟德啟欣苑熱 賣並不出奇,因其位置交通方便,靠近港鐵宋皇 臺站,向北臨近鑽石山站,又是另一個中心位 置,且未來不少項目亦將於啟德落成,相信市民 選擇時多數考慮這幾點因素。

選到心水單位 棄移民念頭

有市民因抽中難得的買樓機會,已更改未來 計劃。曾先生及曾小姐原計劃昨日一早搭飛機至 泰國旅遊,為揀樓特意改乘搭晚機。曾小姐透 露,二人本打算移民至英國,但在居屋抽籤後, 見有機會買樓,便打消念頭。曾先生認為,啟德 發展未完善,不少建設都未落成,且二人都在港 島返工,想選擇北角驥華苑,「本以為輪不到自 己,但知道我哋揀樓次序之後,即刻決定揀驥華 苑的大單位!|

昨日不少幸運兒揀到心水單位,黃生黃太利 用白表資格,首次即成功抽中第一粒珠,昨日揀 到啟德啟欣苑一個約470平方呎的32樓海景單 位,「昨晚都有少少瞓唔着,感覺好似中咗六合 彩!阿女都叫我唔使買六合彩住。」黃太說,現 時一家住在葵芳,平日在觀塘上班搭港鐵要45分 鐘左右;搬入啟德後,搭港鐵車程只需十幾分

昨日亦有市民前往欲提前了解租置單位,曹 先生表示,自己現時與家姐及姐夫三個人同住馬 鞍山,之後想將住港島區的母親接過來,在同區 找個合適的單位,「租置單位都好抵,而且兩個 人二、三百呎點都夠住啦。|他稱,最重要搭車 方便,若果是特快公屋,只要不是凶宅都會考慮 接受。



山找個合適的租置單 位,與母親同住。 大公報記者王亞毛攝





全新屋苑單位

北角驥華苑:34 啟德啟欣苑:45

沙田愉德苑:16 東涌裕雅苑:8

土瓜灣冠山苑:1 將軍澳昭明苑:1

重售單位 粉嶺山麗苑:1

租置計劃回收單位 黃大仙下邨(一區):2

房屋協會重售單位 沙田綠怡雅苑:2

將軍澳翠嶺峰:1

資料來源:房屋委員會

何永賢: 簡約公屋組裝合成 快過建過渡房

【大公報訊】房屋局局長何永賢昨日出 席立法會改革扶貧政策和策略小組委員會。 就施政報告中指出,簡約公屋於未來五年興 建約三萬個單位,即每年平均需有6000個單 位落成,有議員質疑能否如期興建。何永賢 表示,簡約公屋將沿用「組裝合成」建築 法,相信會較過渡性房屋建造速度快,加上 專設且具豐富建築經驗的建築署專隊配合, 建屋效率可大幅增加。當局稍後將向立法會 申請撥款,盡快推行項目。

倘打椿可建十層高

何永賢指出,當局正物色六幅土地,由 於每幅用地的住宅興建高度不同,譬如有部 分項目不用打樁,則可快點落成,興建層高 約三層;如採用打樁,更可興建十層高,甚

或設有升降機。營運上,簡約公屋租金將與 公屋掛鈎,約為新落成公屋價格的九成,政 府會以招標形式選取營運機構。

立法會議員鄧家彪關注,現時「以出租 為主 | 的房屋政策會否壓抑市民生產力,令



▲以組裝合成建築法建屋,可大大縮短工程 時間。

市民為了保住公屋而拒絕加人工或者「拆 屋|,造成「空巢老人|等社會問題。何永 賢指,現時公屋與私樓比例為七比三,相信 符合現時社會需要,隨着土地供應增加,私 樓的供應也會增多,局方將會持續關注,如 有需要會調整比例,給市民更多置業機會。

立法會議員林振昇表示「公屋提前上樓 計劃 | 或因屋苑配套的不齊備,致市民缺乏 搬屋誘因;同時告別劏房行動不能在短時間 內完成,建議政府短期內在區內提供社區設 施,包括進修中心等,減少兒童擠迫劏房時 間,改善生活質素。何永賢回應指,明白交 通配套的重要性,將與運輸署持續緊密商 議,而其他生活配套設施則會相繼落成;至 於劏房的社區設施,當局亦會與相關部門反 映。

醫療跨境合作 突破框框



立法會下星期三將動議辯論「推動跨境 醫療合作」議案。工聯會立法會議員黃國昨 日舉辦「醫療跨境合作|圓桌會議,提出3項 建議,包括恆常化醫管局病人於港大深圳醫

院覆診的特別支援計劃、計劃的支援範圍擴大至專科手術,以 及長時間輪候港人可選擇到港大深圳醫院接受手術,並逐步擴

大計劃至大灣區內地九市的三甲醫院。 香港公營系統醫護人手嚴重不足,短期內無法補充,加上 社會老齡化,壓力大增,若不及早採取措施,一旦醫療系統崩

潰,造成的影響將會非常大。 本地培訓追不上需求,必須輸入外來人才支援。但引入人 才,除了要抗衡本地「保護主義」之外,還要看是否有足夠吸

特區政府向來有「購買服務」的做法,以類似「買位」或 資助模式,透過民間機構為政府提供社福及安老服務。解決醫 療系統的困局,以及推動大灣區融合發展,我們必須突破傳統 框框,不能再被「跨境」兩字束縛思考。